

# 臺灣省大事記

中華民國八十一年四月一日至六月三十日

魏永竹

## 一臺灣省大事記一

月 日	摘 要	說 明	備註
4 2	△臺灣省八十年全年稻穀收購工作於二月底完成，合計收購及輔導收購稻穀五十三萬二千七百八十七公噸。	臺灣省糧食局指出，八十年全年稻穀收購工作於二月底順利完成，共收購計畫收購稻穀三十九萬四千三百零八公噸，輔導收購稻穀十三萬八千四百七十九公噸，合計收購五十三萬二千七百八十七公噸，占預定收購一百零二萬二千公噸的百分之五十二，節省政府支付收購價款八十六億八百零二萬元，直接增加農民收益十二億四千二百八十三萬餘元。	十年全年稻穀收購工作於二月底順利完成，共收購計畫收購稻穀三十九萬四千三百零八公噸，輔導收購稻穀十三萬八千四百七十九公噸，合計收購五十三萬二千七百八十七公噸，占預定收購一百零二萬二千公噸的百分之五十二，節省政府支付收購價款八十六億八百零二萬元，直接增加農民收益十二億四千二百八十三萬餘元。
4 4	△臺灣省政府下年度將運用新臺幣三百萬元，推展基層建設。	這項基層建設計畫，自本年度起分四年辦理，下年度是第二年，所需的一百零四億餘元，由中央補助六十五億一千五百萬元，省籌應	這項基層建設計畫，自本年度起分四年辦理，下年度是第二年，所需的一百零四億餘元，由中央補助六十五億一千五百萬元，省籌應

5	△臺灣省政府住宅及都市發展局積極執行生活圈公共工程建設。	三十九億二千八百萬元。本省生活圈道路系統規劃計區分為十八個，依當地實際發展需要，將加強路網建設，以縮小城鄉生活差距，今後特別的工作重點另有：
	一、配合六年國建，投資五百二十六億元，預定污水下水道接管人口由目前百分之一不到，提高至百分之十，以防止水域污染。	一、配合六年國建，投資五百二十六億元，預定污水下水道接管人口由目前百分之一不到，提高至百分之十，以防止水域污染。
	二、加速推動雨水下水道建設，將興建下水道幹支線一千四百四十五公里，實施率由百分之二十一提高為百分之五十二。	二、加速推動雨水下水道建設，將興建下水道幹支線一千四百四十五公里，實施率由百分之二十一提高為百分之五十二。
	三、開發淡海新市鎮為居住、休閒並重的社區，有效紓解臺北都會區人口成長	三、開發淡海新市鎮為居住、休閒並重的社區，有效紓解臺北都會區人口成長

△花蓮、雲林、高

慣。守法、守紀的習慣。  
先權，養成民衆  
守法、守紀的習  
慣。

「工作重點九項  
路模範道路活動  
處擬定「高速公  
路臺灣省政府交通

這九項工作重點是：（一）大貨車超載取締活動。（二）高速公路模範道路活動。（三）開車不喝酒，喝酒不開車活動。（四）路口淨空活動。（五）路段行車有序活動。（六）停車有律活動。（七）行路有禮活動。（八）乘車排隊活動。（九）綜合宣導。

六、配合交通網路系統，或於住宅需求殷切地區，勘選適當地點開發新社區新市鎮，以儲備所需住宅用地。立完善住宅資訊系統，以開創國宅新形象，協助較低收入家庭解決居住問題。

壓力。

四、闢建已徵收取得之公園預定地，計畫下年度內建設完成，提供居民休憩之用，改善都市景觀。

五、廣建各類國宅，建立完善住宅資訊系統，以開創國宅新形象，協助較低收入家庭解決居住問題。

雄、彰化、臺北

五縣鄉鎮市民代表三百多人，到

省府拜訪，省主席連戰親予接見。

△八十一年臺灣省

國民小學運動會，在臺南縣立綜合體育場隆重揭幕，省教育廳長陳倬民親自主持，計有來自全省二十一縣市，四千八百多位選手與會。

△臺灣航空公司島

嶼型十人座小飛機，上午自蘭嶼機場飛回臺東途中，因機件故障迫降海面，造成二死三傷五失蹤慘劇。

△臺灣省八十年度

# 一臺灣省大事記一

14	13	
<p>△榮民工程處試辦「東砂北運」，</p>	<p>宗教團體興辦公益慈善及社會教化事業績優表揚大會，省主席連戰親自主持並頒發匾額及獎牌，獎勵二百五十六個績優宗教團體。</p>	

20	19	16	15
<p>△臺灣省政府建設廳決定今後五年內，每年開發一個地區水庫開發計畫而言，除已於去年動工興建的南投縣</p>	<p>△臺中、龍岡回教清真寺分別於臺中市南屯路與中壢市龍東路舉行落成典禮。</p>	<p>△臺灣省政府環境保護處為推動垃圾清運民營化工作，特選定南投縣埔里鎮與臺中縣清水鎮試辦。△高屏地區突降冰雹，大寮、潮州農作物—香蕉、木瓜、苦瓜受損。</p>	<p>第一航次首航典禮在花蓮港碼頭舉行首航剪綵。 △臺灣新生報社長葉建麗及新聞報社長王渭濱接篆視事。</p>
<p>省建設廳指出，就臺灣</p>			

23

21

△臺灣省議會第九屆第五次大會開議，省主席連戰作施政報告。  
△臺灣省政府社會處已成立「老年人力銀行」，協助健康老人自力

座以上水庫，以解決臺灣地區未來所需的龐大水

源。

集集共同引水工程外，今後預定繼續開工的水庫分別為：

一、八十一年：澎湖縣後寮水庫。

二、八十二年：彰化縣大度攔河堰、雲林縣海岸水庫。

庫。

三、八十三年：新竹縣寶山第二水庫、高雄縣高屏溪攔河堰、美濃水庫、澎湖縣隘門水庫。

四、八十四年：臺中縣建民水庫、澎湖縣烏崁水庫。  
五、八十五年：臺北縣坪林水庫。

更生。

25

△八十年臺灣區學體育場舉行，在中壢市中原大學運動大會，計來自全省各縣、市二十八支隊伍，四千七百七十一位勞工選手參加，省主席連戰親自主持開幕典禮。

△八十年特種考試公務人員丁等考試，今起在臺北、臺中、高雄三考區同時舉行。

△八十年臺灣區中等學校運動會，在高雄市隆重揭幕。

△臺灣省最高的觀世音塑像，在臺中市大坑山區東

山樂園舉行安座典禮。

△臺灣省農業試驗所正式宣布，「臺農一號」山藥培植成功。

臺灣省農業試驗所正式宣布，該所育成的山藥——「臺農一號」新品種富含澱粉、蛋白質、胺基酸，及多種礦物質，營養價值高，不但可當健康食品，亦可當藥用，具有健胃、強身、止瀉的功能。

農業試驗所指出，山藥「臺農一號」品種是該所於一九六七年自國外引進，經過二十多年的馴化與選育，才於去年正式命名，這山藥的特性，是繁殖容易適應力強，適宜本省海拔八百公尺以下之生長環境，本省南投縣、雲林縣、嘉義縣、屏東縣、臺北縣的瑞芳等地都很適合，且有近三百公頃的生產面積。

農試所亦表示，「臺農一號」其地上部蔓及葉生長旺盛，地下部塊莖產量高而

穩定，目前區域試驗之產量平均每公頃塊莖產量定達二十二公噸，塊莖皮薄、肉厚、色白且多粘質，富含澱粉、蛋白質及多種礦物質與必需胺基酸，塊莖在攝氏十七度及十四度以下之貯藏時間，可達二十六週及三十二週以上，在利用上具有很大的內銷及外銷潛力。

△臺灣省第三屆勞

5

2

工集團結婚，在中興新村省政資料館舉行，省政府秘書長李厚高為九十對新人福證。

4

△臺灣省政府修正本省鄉鎮市公所組織規程準則，對於所轄人口一萬人以上的鄉鎮市公所增設秘書室，對市公所及所轄人口五萬以

上的鄉鎮公所增設社會課與環境保護課。

△臺灣省農林廳採

取四項穩定價格措施，來促使農產品正常產銷。

施：

- 一、繼續推動改進農產運銷各項業務，包括改善市場經營管理及交易制度，使價格形成合理；推行共同運銷及直銷業務，以拓展運銷管道，縮短運銷層次及費用，建立健全運銷制度。

- 二、在農產品盛產年加強促銷、展售及加工貯藏等，避免產量過多，價格低落農民遭受損失；在產品減產或災害發生後，輔導市場加強調配，聯繫災害較輕地區農民團體辦理共同運銷加強供應，同時推出加工及貯藏產品，增加供應量以使價格平穩。

- 三、加強農產品批發市場交易行情報導，提供農民適時調節供銷參考。

促使農產品銷售四項措

四、農產品的產銷，雖訂有目標及相關措施因應，惟難免發生意外災害事件，

引起產銷失衡，產品滯銷而生產者受損情事，為因應災害事件發生，決定成立作物、畜產、水產品緊急事件處理小組，迅速消除事故，恢復正常生產與銷售。

△省垣各界慶祝母

親節大會，在臺中市省立臺中圖

書館中興堂舉行

，省主席連戰親

臨主持並頒獎表揚二十八位模範

母親。

接受頒獎表揚的模範母

親名單為：臺北縣謝桂英、宜蘭縣邱黃玉蘭、桃園縣邱

蔡查某、新竹縣周葉月芸、苗栗縣蕭彭逢妹、臺中縣林

甘招治、南投縣簡劉秀玉、彰化縣陳林佳、雲林縣黃張

忍、嘉義縣徐陳拔、臺南縣

吳顏綿、高雄縣李簡金鳳、屏東縣李周阿昭、花蓮縣鄭

阿英、臺東縣邱美玉、澎湖

縣孫瑞革、基隆市李玉秀、新竹市謝志芳、臺中市張寶

益、嘉義市吳胡映如、臺南市許林紀子。國防部周月桂

、陸軍總部陸吳蕊、海軍總

# 一臺灣省大事記一

12	11	9	
△臺灣省政府農林廳加強辦理「農業教室」活動， 中心凌遲發生大火，造成十九人葬身火窟的慘案。	△臺北縣中和市中山路自強保齡球中心凌晨發生大火，造成十九人葬身火窟的慘案。	△臺灣地區人造雨試驗計畫作業指揮中心，在臺南縣曾文水庫管理局正式成立並啓用。	△苗栗縣鯉魚潭水庫導水隧道封口，水庫正式開始蓄水，省主席連戰親自主持導水隧道封口儀式並按鈕。
△臺灣省各省立高級中學七十九學年度留級、退學生共四千四百一十四人，省教育廳正積極推動留級學生重修制度。	△臺灣省已登記之寺廟教堂合計一萬零五百三十四座，其密度為世界之最。	△臺灣省各省立高級中學七十九學年度留級、退學生共四千四百一十四人，省教育廳正積極推動留級學生重修制度。	△第十五屆祥和社會全國民俗才藝活動龍舟點睛下水典禮，在彰化縣鹿港鎮舉行，省主席連戰親往主持。
部陳阿綢、空軍總部楊趙素珍、聯勤總部林吳金英、警備總部李錢桂芝、用兵司令部楊鄭換。	持續推動本省農漁村文化發展工作。		
15			
民政廳說，經調查統計有案的宗教有道教等十二大教派，而各教派的寺廟、教堂數目分別為：道教六千五百一十四座、佛教一千五百			

△臺灣省政府實施  
「省府各級首長  
接見民衆」以來  
止，共會見一千  
零二十九件，其

六十座、理教五座、軒轅教六座、天帝教一座、一貫道二十五座、天德教一座、天主教六百六十二座、基督教一千七百四十五座、回教二座、天理教十二座、大同教一座，合計一萬零五百三十四座。

民政廳指出，除了以上各教派的寺廟、教堂外，另有未登記的神壇三千八百四十六座，因此，全部共計一萬四千三百八十八座，遠遠超過臺灣省六千四百四十二村里的村里數，平均每二點四七平方公里就有一座寺廟或教堂，不但其密度是世界之冠，且足以顯示我國信仰自由的事實。

△臺灣省政府委員會議通過，本省會議通過，  
這項文化建設重要措施，執行要點包括：

△臺中市垃圾焚化廠主體工程開工奠基典禮，省主席連戰親往主持。

△本省八十年全年造林面積四千六百四十三點七三公頃，伐木面積一千零四十六點八四公頃。據省農林廳統計，八十年一至十二月全省造林面積四千六百四十三點七三公頃，比上年增加七百六十點八五公頃，增幅百分之十九點五九，全省伐木面積共一千零四十六點四公頃，比上年減少八百七十公頃，減幅百分之四十五點四二。全省林業用材生產量共七萬四千一百九十立方公尺，較上年減少百分之三十四點八二。

中百分之九十二點一三都已獲得解決，對於維護民衆權益、疏導民情已發揮預期功效。

# 一臺灣省大事記一

加強文化建設第三期重要措施，將自本年七月起，五年內運用經費七十五億餘元積極推動。

- 一、建立全省社教文化工作網路系統，全面推展社教文化工作，主要工作有：興建新竹、嘉義二縣縣市文化中心；完成「鄉鄉有圖書館」計畫；人口十萬人以上的鄉鎮市設置第二圖書館。
- 二、調整並確立各級社教機構專業分工，充分發揮其功能；鄉鎮市區級社教機構，建立各館重點發展特色，並結合學校、村里社區及民間團體等推展社教文化活動。
- 三、充實各級社教機構專業人力，提昇服務品質，確立長久性的社會人力支援體系，建立部分時間服務人員制度，有效利用各項專業人力。
- 四、掃除功能文盲，倡導讀書風氣，以建立書香社會。
- 五、加強藝術欣賞教育，增加文化人口，並提昇民

衆藝術欣賞能力，擴大辦理春秋藝術季活動。

六、推廣傳統技藝與民俗活動，各縣市成立地方性民俗技藝團隊或輔導現有民間團隊，加強民間藝術的保存與發揮。

七、提倡正當休閒活動，增進國民身心健康。

八、推展大眾科技教育及環境保護教育。

九、結合學校、民間社團及大眾傳播媒體的力量，合力推展文化建設。

十、推行現代倫理建設，改善社會風氣；加強辦理「民主法治教育」，培養民眾知法守法習慣與民主素養。

△臺灣省政府決於  
下年度動用經費  
新臺幣一百三十  
五億二千九百萬  
元，整建河堤、  
海堤，並辦理治  
山防洪整體計畫

用三十九億二千五百萬元。  
堤防新建、養護及堤防加高、加強等防洪工程，預計使

各項防範天然災害計畫，及預計使用經費是：

一、加強主、次要河川

及治理工作。

二、動用二十一億三千

二百萬元，繼續辦理臺北防洪第三期計畫。

三、以十二億二千二百萬元整建海堤。

四、使用十一億八千四百萬元，辦理大里溪水系防洪治理工程。

五、八掌溪治理工程，使用五億零九百萬元。

六、急水溪治理工程，使用五億零八百萬元。

七、新虎尾溪治理工程，使用八億元。

八、動用一億四千二百萬元，執行水庫安全檢查、水資源規劃及水利行政等工作。

九、運用一億八千四百萬元，消除河川地障礙物。

十、以九億元，辦理東部及蘭陽地區治山防洪整體治理。

十一、運用十九億元，辦理西部地區治山防洪工程

十二、辦理區域性保育

利用公共設施工程，經費六千五百萬元。

十三、以五千八百萬元，辦理德基水庫、霧社水庫集水區治理工程。

6

1

△全省水庫因下雨水位高漲，佔總有效容量百分之六十六點九，多目標供水已沒有問題。

△第十五屆全國民

俗才藝活動開幕典禮，在鹿港天后宮前廣場舉行，省主席連戰敲響大鑼，正式揭開活動序幕。

△全省農田水利會會長及模範小組長拜訪省府，連主席在省政資料館親予接見。

# 一臺灣省大事記一

8

△臺灣省議會第九

屆第五次定期大會，今起開始進行省政總質詢，

省府主席連戰將率各廳處局首長，接受省議員們為期十天的相關質詢。

10

△臺灣省山胞教育檢討會，今起在屏東墾丁舉行三天。

14

△臺灣省政府發行建設公債八十一

年度債票，新臺幣貳佰億元。

△臺灣省政府訂定「臺灣省地區農業發展方案」，自八十一年度起至八十六年度實施。

這項方案發展目標包括：（一）建立產銷資訊體系。二）建立水旱田經營模式。（三）推廣技術密集的農畜漁產事業。（四）開發地區農特產及加工技術。（五）拓展多元化運銷管道。（六）推廣國際合作及技術

貿易交流。（七）鄉鎮區段農地利用綜合規劃執行。（八）觀光休閒農業。（九）農漁村社區綜合發展。（十）農牧複合經營。（十一）農村生態保育與綠化。（十二）山坡地農業發展。（十三）擴建全國六省立醫

16

△通經臺北市之臺北縣華中橋，今起停止收費。

23

△高雄、澎湖兩縣市村里長三百多人，拜訪省府，省主席連戰親予接見。

24

△臺灣省組織社區衛生促進委員會，十三週年工作檢討會，連主席應邀致詞並主持頒獎典禮。

院——省立桃園醫院，舉行擴建

27	△嘉義縣新建縣治行政中心落成啓用典禮，省主席連戰蒞臨主持，並勉。
26	△山地籍中央與省級民意代表、卸任鄉鎮長座談會，在中興新村舉行。 △新臺幣匯率創新歷史最高價位，每一美元兌換新臺幣二十四點六四五元。 △臺灣省社區示範觀摩會，在桃園縣平鎮市舉行，省主席連戰親臨主持，並呼籲響應推動「祥和社會」運動。

作者簡介

姓名：魏永竹

籍貫：福建省古田縣

年齡：六十一歲

經歷：澎湖縣政府人事室股長、省文獻會秘書、編纂，現任省

文獻委員會委員